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l-,hová a lap szel- 
lemi részét illető min­
den közlemény intézendő.

VJf ^

Ä 1
r Előfizetést Arak:

Egéisz évre —
Félévre------
Negyedévre------ ; g
Egyes szám ára 10 fillér.

----- 23 K
------ 14 K

Kiadóhivatal: 
Pleitz Fér. Pál könyv- 

Jai Nagybecske- 
rek. Zápolya-u. 1, hová 
a hirdetések, előfizetések 
es a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalások 
mtézendők. "

Hirdetéseket
a kiadóhivatal vesz föl 
Azoiikuml.az összes Lir- 
.. .. detesi irodák. :
Megjelenik

^1

_ _ ____ POLITIKAI NAPILAP
Telefon 21. Főszerkesztő; dr. Brájjer Lajos. vasár- c_ 

ünnepnapok kivételévelJános, mindennap d. u. 5 óraku'
ésFelelős szerkesztő: Somfai

1 teKaSSS-ZSaSRÖNagybecskerek, 1916.
XIV. évfolyam, 293 szám,

Péntek, december 22

legújabb. az ellenség észak Dobrudzsában 

gyors előnyomulásban közeledik Tulceá- 
hoz, amelyet négy kilométerre megközelí­

tett.
— Saját tudósítónk cenzúrázott távirati jelentései. —

« * *
Kelet- Oláh országban az orosz-román, 

seregek megkezdték a Szere th-felé vissza­

vonulásukat. Az ellenség lovassága és re­

pülőosztagai erősen üldözik.

UJ i I s □ n a békáért.
* * *

Hindenburg Odessza ellen unnul.
Előkészületek a koronázásra.* « «

Wilson elnök jegyzéke a hadviselőkhöz. — 

Oroszország megtámadásától tartanak.
B u d a pes t, deo. 22.Az entente katonai szakértői Dél- Min t Béesből

sürgönyzik, az osztrák kormány 

koronázási ünnepségekre teljes 

részt vesz.

— Az orosz - román sereg futása. - a magyar 

számmal

Az osztrák kormány tagjai 
Cl am-Martinié gróf miniszterelnök

A koronázás előkészületei.

Wilson elnök a békáért veze­
tésével december 29-ikén érkeznek Buda-

aggodalommal foglalkoznak azzal a hir- 
rel, hogy Hindenburg a románok leve­

rése után most Odessza ellen akar vo 
nulni.

B u d a p e s t,i dec. 22. Berlinből sür­

göny zik: Az Associated Press Londonon 

és Hágán keresztül newvorki központjától 

a következő jelentést kapta:

pestre. •M-. C'fí«
! M I : I ! #'* Sí

A külföldi sajtó részéről a bécsi és 

németországi lapok tudósítóm kívül a 

svájci, hollandiai, svédországi nagy lapok 

tudósítói jönnek el a koronázásraj 

rikai lapoktól hat kiküldött, valamint több 

képes folyóirat rajzolói vesznek részt a 

koronázási ünnepen. Azonkívül Budapest­

re érkezik Singer Vilmos is, a nemzetközi 

sajtószövetség elnöke.

A Le Journal kritikusa azt írja 
hogy az egész román hadjárat csak. 
nőver arra, hogy az oroszokat nyugta­
lanítsák. A legnagyobb veszedelmet je­
lentheti Arz hadserege, amely Focsani 
és a Szereth vonalat fenyegeti.

— Wilson elnök valamennyi hadvise­
lőnek kábeltáviratot küldött, mely szerint 

jogosnak tartja indítványozni a békeföl­

tételekről való nézetek összehasonlításá­

nak közvetlen célszerűségét, aminek

ma-
az ame-

meg
kell előznie a végleges békeegyeztetéseket, 

amelyeknek során a semlegesek éppúgy, 

mint a hadviselők téljes s felelős részt 8en lélegzetet a tenger felől. A had­
venni készek. A béke közelebb van, mint 

hisszük. A föltételek, amelyekről a had

A németek terve, hogy az 
kolosszust megfojtsák, hogy ne vehss-

orcsz

A képviselőház ülése.műveletek Odessza ellen irányulnak, bá­
zisuk pedig Románia. B u d a p e s t. dec, 22. A képviselőház

vezetők sziikségszerüleg azt hiszik, hogy 

ragaszkodtok kell hozzájuk, nem annyira 

össze nem egyeztethetők, mint amennyire 

ettől tartanak. A nézetek kicserélése leg­

alább is szabaddá tenné az utat egy kon­

ferenciához es v remény a nemzetek tartós hadseregénél lesz. 
megegyezésére a legközelebbi jövőbe ke­
rülne.

Az oroszoknak három védvonaluk ma délelőtt Szász Károly alelnök elnök-

lésével formális ülést tartott-, amelyen át­

vette a főrendiház üzenetét a nádorhelyet­

tes és a koronázási funkcionáriusok

van: A Szereth, a Pruth és a Dnyesz- 
ter. Az első kettő a védelemre gyönge 
s az igazi védelem csak a Dnyeszternél 
lehetséges. Valószínű, hogy a döntés Arz választása dolgában.

meg-

. .A

Tisza, Andrássy, Apponyi az 
aranygyapjas-rend lovagjai

Budapes t,, dec. 22. Luganóbóí sür­

gönyzik : A Secolónak jelentik Párisból:

Itten számolnak azzal, hogy Hinden­

burg minden erejét Oroszország ellen kon­

centrálja és be akar nyomulni Délorosz- 

országbi.

Saeharov tábornok hat hadosztálya : 

már készül arra, hogy elhagyja Dobrud 

zsát és átkeljen a Dunán. A párisi körök 

remélik, hogy Odessza az ellenséges had­

sereg Moszkvája lenne.

Az elnök mm indítványoz békét, sőt 
nem is aján>kt,2jk a közvetítésre, hanem 

csak azt indítványozza, hogy tapogatózá­

sok történjenek azért, hogy a semlegesek 

és a hadviselők megtudják, hogy mennyi 

időn belül várható a béke. Reméli az el­

nök, hogy a válasz uj világosságot hoz a 

világügyekbe.

Az elnök jegyzékének szövege csütör­

tökön reggel megjelent az amerikai lapok­

ban.

Budapest,# dec. 22. Az Esti Újság 

arról értesül, hogy a király Tisza István 

grófot, A ii d r á s s y Gyula grófot és A p- 

p o n y i Albert grófot az arauygyap- 

renddel díszíti föl..1 a s

Az orosz—román sereg 
futása.

Budapest, dec. 22. Stockholmból 

Mint ide Szentpétervárról 

táviratozzák, az Odeszkij Lisztok jelenti,

Hindenburg Odessza ellen vonul.

Budapest, dec. 22. leniből sür­
gőn yzik : hirgönyzik:

A párisi lapok katonai szakértői nagy
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gyermekkitelepitésről szóló jelentés kapcsán a északra orosz osztagok támadása nagy vesz- 
közgyülés köszönetét szavaszott Horváthné tőségeikkel meghiúsultak. A Stohod-hajlásbau 
Kleiner Laura igazgatónőnek s mindazoknak a Melenitől északra az oroszok eredménvteleniil 
hatóságoknak, akik ezt az akciót önzetlenül kísérelték meg, hogy elragadják a német land- 
támogatták. wehrtől azt a területet, amelyet néhány

Ezután Jankó Ágostonné elnöknő indít- előtt vontunk állásaink keretébe, 
ványt tett a leányegyesület átszervezésére. József főherceg vezérezredes arcvonaia •

Miután örömmel tapasztalni, hogy a leány- Mesti canescinél az Aranyos-tieszterce kelet' 
egyesület helyes komoly vezetés mellet élet- partján az oroszok négyszeri rohama osztrák
képessé lett, elérkezettnek látják az időt arra, magyar zászlóaljak ellenálló erején megtört

A nagybecskereki katolikus nők Szociális hogy az egyesület leánykiházasitási Tovább délre visszaüztük az ellenséget néliánv
Missziótársulata tegnap délután tartotta Jankó alapot létesítsen. A f. hó 17-én tartott hang- előőrsi állásából.

Ágostonné alispánná elnőklésével beszámoló
közgyűlését. sületnek egy éven át tágja, férjhezmenetele al-

Ez a fiatal egyesület fáradhatlan lelkes kalmából 100 K hozományt kap. Az alaphoz 
elnöknőjének Jankó Agostonnének vezetésé- csekély összeggel minden tag hozzájárulhat. A 
vei rövid fennállása alatt oly gazdag és értékes *éli hónapokban felkéri a tantestület tagjait,
tevékenvséffet feitett ki a nővédelem és a gyér- h?R a, háztartás, egészségügy történelem kő- A Cérna hajtásában a Paralovótól keletre
e v e ^ 6(3 J . ,. g . . rébol előadást tartson a nép leányainak tovább- fekvő magaslatokat, amelyekért sok harc folvt

mekvédélem terén, hogy minden elismerést képzésére. német vadászok erős orosz támadásokkal
megérdemel. Az egyesület vezetősége és tagjai Az egyesület elhatározza, hogy a szegény szemben megtartották. — Ludcndorf.
lelkes munkásságukkal oly erős alapokat rak- gyermekek élelmezéséről akként gondoskodik,
tak le, hogy a jövőre nézve is a legszebb re- j10£y a Váraljai-utcában és a Temesvári-utcá- 

. ’ , . . r .., bán népkonyhát állít fel, hova a gyer-
menyeáet nyújtja az egyesuie mekek reggel bemennek és este hazajönnek. Az figyelmezteti a hajótulajdonosokat és más ér-

legnapi közgyűlésén amelyen Jankó előmunkálatok megtételével elnöknőt megbízza, dckeltcket hosv az idő előrehaladott«.'..,, 
Ágostonná al,spinné elnökölt, a tagok szép Ugyancsak felhatalmazzák az egyesület „,T az ld0 ekireha,adottságúra
számmal jelentek meg. s részt vett a gyűlésen vezetőjét, hogy a karácsonyi szünet alkalmából tekintettel számítani kell arra, hogy
többek között Jankó Ágoston udvari tanácsos 12 szegény tanulót cipővel és ruhával, 12 ta- hirtelen fagy beálltával a Béga duzzasztómű- 
alispán s Magyary Pál pápai kamarás apátplé- uniót kalácscsal lásson el s ezt a Nővédő- veit esetleg rövid időn belül üzemen kívül kell 
^ano^.^s* T , , ; . . egyesület helyiségeiben vasárnap 24-én d. c. helyezni. Miután ez, igen hirtelen és erősebb

zölte a megjelenteket, előterjesztette a beszá- Magyary Pál hálás köszönetét mond ^ eseten minc^en további értesítés nélkül,
móló jelentéseket az egyesület, tevékenységéről. jankó Ágoston udv." tan.' alispán nejének azért szükség esetén azonnal meg fog történni, ter- 

Ezek közül az egyesületi beszámoló így 3z önzetlen munkásságért, melyet az egyesü- helt haJók ezentul csak saját veszélyükre jó­
lét érdekében kifejtett s további működésére hetnek a Bégába, mert a kirendeltség a szük­

séges vízmélység fönntartásának biztosítására 
a felelősséget nem vállalhatja. Közli egyúttal a 
kirendeltség, hogy a duzzasztómüvek lefekte­
tése a Bégának a torkolattól a bégaszentmi- 
hályi hajózó müvekig terjedő szakaszán fogja 
a vízállást nagymértékben csökkenteni.

HÍREK. dv
sz(

A Szociális Misszió Társulat tér
' létnap

közgyűlése. tét
ke;— Saját tudósítónktól. —-
a

Nagybecskerek, dec, 21. A 1
n-
dal

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: 
Nagyoláhországban a tüzérségi tűz a hegység­
ben fokozódott. A dobrudzsai hadsereg az el­
lenséget visszavetette néhány utóvédáflásából.

kő; 
k ‘í
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I naMacedón aievonal:
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— A Béga duzzasztómüveinek lefektetése
A Bégahajózási m. kir. kirendeltség ezúton
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Egyesületünk Nővédelmi Irodájában eddig 

164 jegyzőkönyvet vettünk fel, az ügyekről 
való pontos tájékozódás céljából 51 környezet 
tanulmányozást végeztünk, 97 ügylett elintézve,
67 ügy van még folyamatban.

Egy súlyos beteg anyát a közkórházba 
szállítottunk, négy gyermekéről pedig akként 
gondoskodtunk, hogy a 8 nagyobb gyermeket 
közbenjárásunkra a helybeli róm. kath. árva­
ház elnöke volt szives ideiglenesen befogadni, 
a legkisebbet pedig dajkaságba adtuk, ahol Funk 
Paula áll. óvónő gyakran felkereste és ügyelt
a gyermekre. Mackensen vezértábornagy hadcsoportja :

Egy beteg leánykát a melenczei fürdőben A keletoláhországi hegységben fokozott tüzér­
helyeztünk el, hol ingyen ellátást, fürdőt és ségi tevékenység.
orvosi gyógykezelést eszközöltünk ki számára. József főherceg vezérezredes hadsereg-

A Szent Antal persely alamizsnáiból, me- arcvonala : Az oroszok tegnap megkísérelték, 
lyet egyesületünk kezel, hetenként 125 kiló hogy a Mesti canesci alagút támaszpontját ha- 
kenyér és 39 korona készpénz lesz kiosztva talmukba kerítsék. Öt erős tüzérségi tűzzel ki- 
84 szegénynek. A kiosztás fáradságos munká- sért roham meghiúsult tüzérségünk kiváló köz- 
ját egyesületünk két önfeláldozó tagja özv. remüködése mellett, a vitéz cs. és kir. nép 
Herr Ödönné és Kuss Berta úrnők vállalták és fölkelő csendőrezred szívós kitartásán, 
hogy tényleg csak a legszegényebbeknek jusson 
a Szent Antal kenyérből 50 esetben végeztek 
környezet tanulmányozást.

Sajnos, a borzalmas háború egy újabb és 
nekünk még fájdalmasabb charitativ munkát 
juttatott. A román orv támadás következtében 
földönfutóvá lett erdélyi testvéreink védelmét.

Egyesületünk a legmesszebbmenő támoga­
tásban részesítette a Brassómegyéből Nagy- Nyugati harctér-
becskerekre telepitelt menekülteket. Különösen Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Azo-
nagi gonddal -stapolta a sok gyermekes csa- kat az ol osztagoka, araelfek Arrasl61
mi 2L k™5» any»kat- Hat Itt szüléiéit gyér- északra legelső árkunkba erős tüzelés után 
meknek juttatott gyermekketengyet részben benyomultak, ellentámadással kivetettük. A 
eszen kapott, észben egyesület« k tagjai Somme mindkét pariján tiszta időjárás ked-

vezeti a tüzérségi tevékenységnek, 
egyes szakaszon nagy hevességre fokozódott.
Villers c argonéi tői keletre gárdagránátosox és 
keletporosz muskétások benyomultak a hatá­
sos tűzzel szétrombolt ellenséges állásba és 
néhány fedezék felrobbantása után, foglyul 
ejtett 4 tiszttel és 28 főnyi legénységgel, vala-
mint 1 gépfegyverrel a vett parancshoz képest Kongregációjának tagjai elhatározták, hogy 
visszatérték vonalainkba. Az ellenseg számos 
légiharcban és védőtüzelésünk folytán a 
Somme területén hat repülőgépet veszített.

A trónörökös hadcsoportja: Nagyobbrészt 
csekély tüzérségi tüzelés mellett nagyobb ter­
jedelmű gyalogsági tevékenység nem fordult 
elő. Az Ajsne arcvonalon visszavertünk több 
francia járőrt.

Isten áldását kéri.
Ezzel a közgyűlés véget ért.

rés
.«1

— Hivatalos jelentések december hó 21-ikó- 
ről. A miniszterelnökség sajtóosztályától 
következő hivatalos jelentéseket kaptuk a harc­
téri eseményekről:

Hofer jelentései:

s :ia
m a
min

— Adományok. A Vöröskereszt-egyletnek 
a főispán utján adományoztak : Schuber Má­
tyás Zsigmondfalva 10 K, Jankov Zsiva Felső­
elemér 400 K, Popovits-Péci Szilárd 2 K, Da­
niel Ferenc gyűjtése 64*60 K, Mezin Pál Nyerő 
5 K, Mihajlov Simon Végszentmihály 2 nyúl 
ára fejében 12 K.

Révaujfalu községe az erdélyi menekül­
tek segélyalapja javára 1600 K adományozott.

Menczer Izidorné, Klein Bcrnát ingyen­
tejre 20—20 koronát, Klein Bernát a Gyer­
mekbarát-egyletnek 20 koronát adományozott 
lapunk utján.

Malesevity György moholi sertéskereskedő 
szakértői diját, 37 kor. 40 fillért lapunk -utján 
a vak katonák javára adományozta.

*
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.

TKeleti harctér:
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latr Lipót bajor herceg vezértábornagy had- 

seregarcvonala: A cs. és kir. csapatoknál a 
nap nyugodtan telt el.

Olasz és délkeleti Harctér:
Nincs fontos esemény.

N un
z;

I — A hivatalos tél. A inai nappal meg­
kezdődött a hivatalos tél és pedig a nap 
tár szerint ma hajnali 4 óra 58 perckor. 
Az igazi tél rendszerint ugyan jóval előbb 
szokott beköszöntem s novemberben mái 
volt is belőle egy kis kóstolónk, de az idén 
uz Idő is békeajánlatot tett a Naptárnak 
s eddig nem hozta nyakunkra a telet. Sőt 
tovább ment, amennyiben az első fagy is

AI
Ct LItv

A német nagyfőhadiszállás jelentései:

I
L

Í
ital varrt tehérn müt

Hála az egyesület buzgó hölgyeinek szo­
morú vendégeink, kik vékony nyári ruhában 
csak puszta életüket megmentve kei ültek hoz­
zánk, a hideg ősz beálltával meleg alsó ruhá­
val, cipővel ruhával lettek ellátva Közvetíté­
sünkkel cipőt kapott 46, ruhát és fehérneműt 
103 egyén, részint adomány, 
ruhát.

amely tegnap volt, tehát egészen megegyezett a 
naptár hivatalos telével. Mi azonban azt 
sem bánnánk,i ha az Idő még tovább 
menne s akár egyáltalán ne hozná ránk 
az idén a telet és fokozott nyomorúságait.

részint uj alsó-
} ,

kélidei karácsony estéjén is megvendégelik a 
helybeli kórházakban lévő sebesülteket. Az 
uralkodó drágaság miatt ezt az idén csak a 
legszerényebb módon tehetik. Valamennyien 
felajánlottak 1—1 kg. lisztből készült kalácsot 
vagy mákospatkót. Nevezettek felkérik ezúton 
is a hölgyeket s háziasszonyokat, támogassák 
e mozgalmat kegyes ilynemű adományaikkal, 
melyeket a helybeli zárdába e hét szombatján 
szíveskedjenek vinni, ahonnan szétosztják a 
különböző kórházakba.

Mindezen munkánkban a hatóságok részé­
ről a legmesszebbmenő támogatásban részesül - 
tünk, amelyért nekik leghálásabb köszönetün- 
ket nyilvánítjuk.

Junius hó 21-én tartott közgyűlésünkön 
két gyermekvédelmi intézményhez kértem szi- 

hozzájárulásukat, amelyekről a következők­
ben kívánok kimerítően beszámolni.

Azután következtek az egyesület két kiváló 
gyermekvédelmi intézményéről a napközi 
otthonról ésaszünidei gyermekki­
tel építésről szóló beszámolók, amelyeket 
holnapi lapunkban ismertetünk. A szünidei

A
me
gt'l

. i vés
■ beeKeleti harctér:

Lipót bajor herceg vezér! ábornagy arc­
vonala : Dünaburg és a Naroc-tó között az 
ágyutüz időnkint jelentékenyen fokozódott. Go- 
duziskitől északkeletre és a Drisvjaty-tótól

mii
I

# — Szövetkezeti szeszfőző központok. A
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1916 december 22, TO Kr* vT *

délelőttre értekezletre hivta össze a föld- és 
ízőllöbirtokosokat, hogy megbeszélje velük a 
tennivalókat szövetkezeti szeszfőző központok 
létesítése dolgában, hogy a kisüstök megszün­
tetésével a gazdák ne károsodjanak. Az érte­
kezleten, amelyen dr. Gyertyánffv László 
a gazdasági egylet alelnöke elnökölt, Marton 
Andor főtitkár részletes és kimerítő fekilágositás 
nyújtott a nagy számmal megjelent szőllősgaz

Képek a háborús Erdélyből, négv heti ottlét alatt részint fel főzték, 
leszint pedig ellopkodták.
, , — Október hó G-án délután az esti 
órákban egy 5 emberből . álló oláh járőr 
jelent meg a faluban. Ezek titkon jelezték 
a magyar huszárság közeledését. Az oláh 
kancellár uraknak mosolya torzképpé vál­
tozott. A lelkészi lakás ajtóit lezárták és 
a lakásban levő összes értékesebb tárgya­
kat, ágyat,i asztalt és az összes ruhane- 
miieket, a szó teljes értelmében, nagy lá­
dákba összepakolták, a még meglevő élel­
miszerekkel együtt.

szemben a — Eközben az alázatos főbíró urnák 
több épület megszene- k* lett adva a rendelet, hogy minden, a 

sedett romjait találtam. Háromszéken az község területén levő, még meglevő lová­
éi ső oláh tüzelés romjait, nyilván a Bőd- kát, felszereléssel együtt, az oláli katona- 
zab szoros felé ezen az utón a gyors oláh sa& segítségével vigyék a kancellária ud- 
visszavonul ás világító mécsének ha szilák varára. A parancs azonnal teljesítve 1. •* 
va. Innen izgatottan — testemben, lelkem- a lószekeres fuvarosok, gazdáikkal együtt 
ben teljesen felcsigázva — a lehető ki- várták az oláhok rendelkezését, 
használható gyors lépésekkel haj itattam — A lelkészi lak ajtói az éjszaka sö-
községembe, Örbaitelekre. Községemben tétjében felnyíltak, a lakásban összepakolt 

rasztertől kérvényezik Nngybecskereken egy legelsőnek az éjjeli őr, Sánók András fo- mindennemű javakat a szekerekre ki,rak- 
szeszfőző központ fölállitúsának engedélyezését, gadott — a községháza előtt posztot áll- ták. Hét öreg székely embert: id. Bitai

ván. Legelső kérdésem az volt, hogy az Imre, id. Zakariás Istvánt, Zakariás Zsig- 
idehaza maradottak még életben vannak-e, mondót, Hatházi Gyulát, Kovács Áront, 

Életben vannak, db a Jsok kiállott Budi Dánielt és Riiisa Jánost magokkal 
szenvedés, az oláhok vad eljárásai a jobb- együtt elvittek. Azóta hozzátartozó ked- 
móduakkal szemben, úgyszintén a drákói veséik ezideig semmit se hallottak az el- 
szigor összetörte, szivökben, testökben vittek felől, 
megrendítve — a sirhoz közelebb jutást — 
nagy mértékben elősegítették.

Le "több rablás a ref. papilakon tör­
tént. Ezen házat,: mint a községben egyik győzelemmel és közelebb visz az óhajtott

az új oláh békéhez. Tehetségéhez képest járuljon te- 
oláh kaiicellá- hát hozzá mindenki a nemzet ötödik pénz­

ügyi diadalához!

— Visszatérés a kifosztott parochiára. —,

— dec. 20.
Messze járnak már az oláhok Erdély­

től, de a fosztogatás, rombolás és rablás 
| nyomai sokáig el nem múló emlékül itt 

maradtak. Érdekes leírása következik az 
alábbiakban annak, mit talált egy, a Szó­

dáknak a tennivalókról s buzdította őket, hogy kel yf öleiről elmenekült ref. lelkész," M irt se
Ferenc hazatérése után a kifosztott orbai- 
telkel paroc-hián:

Réti község közepén — 
községházával

községi vagy szövetkezeti alapon szeszfőző 
központokat állítsanak föl azokon a vidékeken, 
ahol a pálinkafőzésre alkalmas nyersanyagok 
nagyobb mennyiségben állanak rendelkezésre. 
Ugyanezt német nyelven Kaufmann István 
gazdasági titkár is elmagyarázta s az értekez­
leten megjelentek minden útbaigazítást meg­
kaptak a teendőkre nézve. A nagybecsker. ki 
szőilősgazdák ugyanez alkalommal meg is ál­
lapodtak már arra nézve, hogy a pénzügymi-

— Kérelem. A nagybecskereki vörös- 
kereszt nyugvóállomásán átvonuló beteg 
és sebesült katonák karácsonyi ünnepé­
lyéhez felkérem a nagyérdemű közönséget 
némi cigaretta, szivar, cukorka, sütemény 
és kalács adakozására. Kérem a nemes 
adományokat folyó évi december hó 24-én 
déli 12 óráig hozzám a megyeházára jut­
tatni. Bakalovich Plato, a vöröske­
reszt nyugvóállomás gondnoka.

sV'-?- ■ "W -v-s-

A hadikölesön sikere felér egy döntő

legjobb berendezésű hajlékot, 
t’sztviselők ajánlatára 
riává alakították át. Kinn a kapun és benn 
az iroda ajtaján a következő, máig is ke­
zemben levő oláh feliratot találtam:

— A Városi Moziban tegnap este Cár mi 
Mária művészi játékában gyönyörködött. A 
Halálszónáta Mariette szerepét játszotta töké­
letes művészi elgondolásban és elmélyedéssel 
s minden részletében oly erőteljes színes drá 
mai alakítást nyújtott, hogy a közönséget 
mindvégig lebilincselte és meghatotta.

Holnap szombaton ismét kiváló művészi
filmdráma szerepel a Városi Mozi műsorán. A q iára TpW
Töviskorona cimü dráma kerül színre a
fő női szerepben Lotte Neumanna 1, Egyik odahaza maradott cselédem és
akinek művészi alakításai szintén az elsőrangú szomszédaim az oláhok orbaiteleki ural­

mát a következőkben beszélik el:
— Községünkbe az oláhok szeptember 

hó első napjaiban jöttek be a felvidéki

Semmivel sem szolgálhatjuk jobban 
a fényes hadi sikereink alapján megindi 
tett hékemozgalmat, mint azzal, ha kono 
Imi tovább háborúskodni akaró ellensége­
inkké] szemben az ötödik hadikölesön pá­
ratlan sikerével törhetetlen erőnkről és 
rendületlen kitartásra való készségünkről 
újra kétségtelen bizonyságot szolgáltatunk

Romaniea
Cancelariiea Post nini 

de Jand Rura!

filmművészet sorába iaitoznak.
A kisemberek az előző liadikölesönök- 

re összesen két milliárdot meghaladó ösz- 
oláh községek Bereek, továbbá a szomszé- szeget jegyeztek és eldöntötték mind a 
dós községek előkelő oláhai kíséretében négy pénzügyi próbatételünk nagy síké 
egyik Szörcse községi — Marcella nevű rét. Ne liigyje tehát senki, hogy az ő ötyen 
asszony volt az, akii vezetőnek ajánlkozott, száz koronás jegyzése mitsem érő a milliók 
megmutogatta nekik a vagyonosabb szé- tengerében! 
kely gazdák házait és a rablásban ő maga 
is segédkezett.

— Az én lakásomat hivatalos irodá­
nak jelölték kiy akkor még a csőcselék ra­
bolni nem tudott. Ezen első bevonulásuk 
alkalmával kirabolták: Héjjá Gerő tanító,
Propper Mór kereskedő, Soós Zsigmond 
kereskedő házait és még egy pár vagyo­
nosabb embertől ruhát és élelmiszereket. mat, ha végig olvassa ,,A Nő“ c. feminista

folyóiratban Máday Andor egyetemi ta­
nárnak a magyar királynék régi jogairól 
irt cikkét. A koronázás alkalmával most 

oda dobálva nekik — oda aján- különösen aktuálissá vált e jogok ismer­
tetése. Ha a háborús viszonyok nem áll- 

— Itt jött az általános kommunizmus nak útját a népek kulturális érintkezésé- 
kibirdetése, a legtöbb oláh katona — rang- nek, a nyugati; államok meglepetve vehet- 
fokozatát nem tudják — kihirdette, hogy nének tudomást arról, hogy törvényhozó- 

— Adakozzunk az elesett hősök özve- az elmenekültek vagyona teljesen meg iuk évszázadok előtt milyen^ mértékben 
... - , Tr ,1 zi "Ti* ... van semmisítve, az a házv ahol lakik, min- megvalósították már a férfi és nő közötti

g>rei és árvái javara! Hadsegelyezo i denkinek sajátja marad, földbirtok, állat- jogegyenlőség elvét és hogy tulajdonkép- 
tal főpénztára, Képviselőháx. állc>mány stb. mindez azoknak •— akik hil pen a nyugati: államokkal való érintkezés

Könyveket a harctérre! Küldjünk oláh alattvalók lesznek — saját örök tu- hatása alatt szorult háttérbe a magyar
kBnpeket és folyóiratokat a harctérre, la]“ezf'k8vette az uj közigazgatási pöm^s dkfe^Ellis 0. Jones amerikai 

A könyveket és folyóiratokat a Torontal- tisztviselők kinevezése. Főbíró lett: id. publicista szatírája, Kosáryné Réz Lola 
megyei Közművelődési Egyesület készség- Bitai József, ki mint géplakatos,. 25 éven gyermekvédelmi cikke és a nők választó- 
gél továbbítja. át volt Romániában, oláhul kitünően tud, joga, valamint a női munka érvényesülése

ismeri az oláhországi eseményeket, ezideig terén elért hírek sorozata teszi gazdaggá 
még oláh nyugdijat is kapott. és érdekessé a lapot. A Nő előfizetési ára

A hadikötvény a front mögötti polgárok —- A lelkészi lakásba betörve,, a lel- egész évre 5 kor. félévre 2.50 kor. egyes
Mielőbb váltsuk magunkhoz kész két íróasztalán és irodájában talál- szám ára 40 fii. Mutatványszamot kesz-

ható mindennemű irományokat — magán, séggel küld a kiadóhivatal, Budapest, v., 
családi és egyházi iratokat — az udvar Mária Valéria-utca 12. 
közepére kihordották és tűz által meg- — Százezrek zenéje. Szinte ameri-

A hadikölesön: nemzeti kölcsön, amelynek semmisítették. kaiasan merész és nagyarányú zenei folyó­
igazi sikere mindnyájunk részvételén fordul. — Rendkívül szerencse, hogy a leg- jrat indul meg ezzel a címmel^ december
m6g i szükségesebb egyházi okmányokat, anya- havában. A fővárosi orfeumok és kabarék

Még csak néhány napig jegyezhetünk a könyveket, a menekülés legvégső percé- legdivatosabb müsordarabjai, a legújabb 
hadikölcsönre. Jussanak eszünkbe hős kato- ben, saját magam elástam és igv megma- magyar népdalok, csupa eddig meg nem
„óink, akiknek oltalmazd karja védi békés ott- fad.ta>, A.köf ég jobbinódu uraitól elrab- jelent zeneujdonság fogja gj-ónyórkodtet- • 

’ lőtt tükrökkel lakásaimat teleraktak, így ni a divatos zene baratait abban a havon-
honunkat - rendezték be a kancelláriát. ta kétszer megjelenő folyóiratban, mely

— Az uj oláh bíró ajánlatára a lel Százezrek zenéje“ címmel hMlailamd 
kész lakásán a konyhát is felütötték s az olcsó áron kerül a közöns-, . .. E y-vgv 
itt található minden élelmiszert — nagy szám ára 60 fillér lesz és a fely irat v. v i 
bőkezűséggel — lévén mindennap 25—3f: ezért a csekélységért legal a. b 1—6 olyan

— Koronázási emlék jel vények. A mar
avar nemzet örömnapja, a koronázás al­
kalmából művészi kivitelű,, finom poreel- 
lá »zománcból készült k o r o n á z á síje 1- 
v é n y t bocsát ki a Hadsegélyző Hivatal 
a nagy nap emlékére és egyúttal az elesett 
hősök özvegyei és árvái alapjának szolgá­
latában. A jelvény őfelsége monogrammja 
mellett a koronázás gondolatait szimboli­
zálja. Egy darab ára 1 korona. Kapható 
a Hadsegélyező Hivtalnál, Budapest, V 
Akadémia utca 17. és nagyobb kereskedő 
végeknél a vidéken is.

Irodalom.

— A magyar királynék régi jogai. A
törvényhozók liberális szélléregi magyar 

mérői alkothat az olvasó közönség fogai— Mindent a hadseregnek! A m. honvé­
delmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala kéri 
az áldozatkész magyar társadalmat, hogy a Azokat a cikkeket, melyekre nekik szűk- 
számára használhatatlan vagy nélkülözhető ségük volt, magoknak megtartották,, a 
harisnyát, vagy esetleg gyapjú és vászonron 
gyokat minél nagyobb mennyeisegben küld 
jön be Átvételi Különítményéhez iIN. Aáczi- 
utca 38. sz) a harctéren való felhasználás vé­
gett. A „Szeretetadomány“ jelzésű csomagok 
ingyen szállíttatnak.

többit a szegény nép között nagy bőkezű 
séggel — 
dékozták.

Gróf Teleki Sándorné

becsületlevele.
mindnyájan.

Nem áldozat, hanem a legbiztosabb és 
leggyümölcsözőbb tökeelhelyezés a hadiköl­
csönre való jegyzés.
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2. Konfekcionáló műhelyek feldolgoz­
hatják már kiszabott készleteiket és 2Jió-

alatt kiszabatlan készleteiknek 25%' 
át is (a nyersáruk kivételével), ha ezt a 
Pamutközpontnál az ott beszerezhető űr­
lapokon 8 nap alatt bejelentik.

3. Ä\ birtok«személyes használatára

kottát kapnak, melyeknek darabja edd'g 
2 koronába került. így 10—12 korona ér­
tékű kotta hatvan fillérért szerezhető 
meg. A kották ugyanakkor jelennek meg 
a Százezrek zenéje oldalain, amikor az 
illető dalok a fővárosban, Bécsben, yag>
Berlinben műsorra kerülnek. A folyóirat 
rendes kotta-alakban, 
rendkívül Ízléses kiállításban jelenik meg.
Előfizetési ára negyedévre 2 kor. 5i > Hl- tosszövetek, pamut rojtok, sima 
A folyóirat címe: Százezrek zenéje kia<io- nyomott bársony és pliis. 
hivatala, Budapest, X L, Nagymezt í-u. . ~ Azok a készletek, amelyeknek fel-

__A Zsebatlasz 1917. évre szóló kötete használására vagy forgalombahozatalára
már megjelent a Magyar Földrajzi Inté- a kereskedelemügyi miniszter a mai napig 

, V- T, n mar engedélyt adott,
zet r t. kiadasaban. ^ katonai és egyéb hatóságok, va-

Tartalma a következő: A Duna-ker- . Vöröskereszt megbízásaira szűk 
dés. - Kivándorlás, visszayandorlas te- ^ kt;s%lvtvk ha s liapüll belül a Pamut- 
lepBes. — ^ árosaink területe es lel k(j ltna| az ott heserezhető űrlapokon
szama. — Magyarorszag es Ausztria . .1, q
autarkiája. — Nándorfejérvár földrajzi H l( tn e 1H 
helyzete és jelentősége. — Montenegró és 
Albánia. — Románia. — A moldvai csán­
gók. — Az oláhok földrajzi elterjedése. —
Oroszország talaja. — Görögország. ^ —
Európa fővárosai és fő kikötői. — Európa 
közlekedése. — A kábelek és szikra-távíró.
— A vasútvonalak uralkodó vágány szé­
lességei Földünkön. — A Földközi-tenger.

A Csendes-óceán

nap

finom papíron szánt cikkek.
4. Hímzések, csipkeszövetek, kárpi-

metszett.

Vadász urak figyelmébe!Az államnak, kórházaknak,, háza­
lóknak és vándoriparosoknak készletei.

8. Az 1910 január 1. után vámkülföld Nyűiét bármi y mennyiségben bármikor
ről behozott és behozandó áruk, ha a ren­
delet megjelenésétől, illetőleg behozata­
luktól számított 8 napon bellii külföldi 
származásuk a Pamutközpontnál igazolta 
tik. A küföleli, származás alapján szabiidon 
eladni kívánt áruk külföldi eredete min­
denkor a készletbirtokos által lesz tűzető-5 
sen igazolandó.

9. A Pamutközpont r.-t-nak eladott 
áruk, amelyekkel azonban a részvénytár­
saság csak a rendelet korlátái közöl t ren­
delkezhetik.

t .

nap! áron vásárol

a cs. és kir Garnisonsmanage
intézősége

Aradáczi utca 1. szám., Kurländ-r-viila
— Nyugat-Ázsia. 
problémája. — Németország, Nagybritan 
nia és Franciaország gazdasági fejlődést» 
1887—1912. — A háború és a meteorológia.
— Dobrudzsa. — 
tika a^világrészekről és a nevezetesebb o»- 
szagokról.

Amint látnivaló, a háborús földrajz 
köréből vett időszerű s egyben ama témák 
egész sorozatát — s valamennyit szak­
emberek tollából — találjuk benne, ame­
lyek nemcsak a tanuló ifjúság ismereté­
nek gyarapítására, hanem a müveit kö­
zönségnek a tájékoztatására is alkalma­
sak. A szöveg közt kis térképekkel, grafi­
konokkal tarkított s egyébként is csinosan 
kiállított 9 iv terjedelmű kis nyolcadrétü 
kötetnek 8 kisebb és 4 nagyobb térkép 
melléklete és számos grafikonja az 191S. 
évi Zsebatlasz térképeinek folytatása, 
melyek igy 
mindegyikéről pontos és jó térképekkel 
szolgálnak. Ára 3 korona 60 fillér és kap­
ható a Magyar Földrajzi Intézet r.-t-náL 
V., Budolf-tér (Újpesti-rakpart 2. sz.), va­
lamint minden könyvkereskedésben.

összehasonlító statisz*

Újság- é5 
nyamtatuány-
makulatúra

A legfontosabb kivétel,, hogy a ren 
delet- a detail-kereskedelem számára sza­
baddá. tesz bizonyos mennyiségeket, 
pedig a rendelet életbeléptétől számított 
két hónapi időre azoknak a kereskedők 
nek, akik már a rendelet előtt i|S detail- 
eladással foglalkoztak, a mai napon meg­
lévő készleteikből a rendelet értelmében 
egyébként szabaddá tehető mennyisége­
ken felül, 10% -ot a fehérített és mereeri- 
zált szövetekből, 
szövetekből, 10-ot a festett 
20%.-ot a nyomott szövetekből, de legalább 
600 métert ezen árunemekből összesen és 

férfifehérnemé-készletekből, de 
inget és alsónadrágot

Ez

nagyobb mennyiségben

kapható
20%-ot a tarkán szőtt 

szövetekből,
/xm

ü t a háborús országok

10% -ot a 
legalább 10 tucat 
együttvéve szabad eladniuk.

Azok a detail isták, akik ezzel a kivé­
tellel élni akarnak, a szabadon eladható 
árukért nem
árat, mint amilyent az árukért a rendelet 
életbelépése előtt kaptak. Továbbá az ös - 

eladásokról külön feljegyzéseket k 
telesek vezetni, amelyb a kiküldendő el­
lenőrző közegek barmikor betekinthetnek.

A detail-kereskedelemben szabadon 
eladható készleteket a többi készletektől 
el kell különíteni és az elkülönítésnek 14 
nap alatt meg kell történni. Azokra az 
árukra, amelyek jelenleg valamely fel­
ajánlási kényszer alatt állanak, a kivéte­
lek egyike sem vonatkozik. Ezek tehát a 
kivételek dacára is a. felajánlási kötele­
zettséget kimondó rendeletben megállapí­
tott határidőig sem fel nem dolgozhatok, 
sem el nem adhatók, sem el nem szállít­
óig a Pamutközpont (Budapest, X . Zrínyi­
it atók.

a kiadóhiuatalöDnJCím

követelhetnek magasabb- y,. —<i u -Sr, e * 'S . •' •*fcjr.y "’n.-x-r

Hős katonáink az ellenünk törő hit 
szegő Románia teljes leveretését hozzák 
Felséges Királyunknak koronázási aján­
dékul. mi polgárok tegyük örökké emlé­
kezetessé a király és nemzet összeforra- 
dásának eme magasztos ünnepét ötödik 
gazdasági erőfeszítésünknek minden elő­
zőt elhomályosító nagy sikerével!

szes

A végleges diadal csak annak a nem­
zetnek homlokát övezheti, amelyik a gaz­
dasági erőfeszítés terén is emberül helyt
áll!

sének utolsó napja. Ne feledkezzünk meg 
sének utolsó napja. Ne feledkezzünk meg 
hősi hadseregünkről, amelynek rendithet- 
len érefala mögött a békés otthon csendes 
nyugalmát élvezhetjük!

A megjelent rendeletekre vonatkozó- 
utei 1.) bárkinek szívesen ad felvilágosi-

m* tást.
Ugyancsak a hivatalos lap mai száma 

közli a kereskedelmi miniszter rendeletét, 
amelylyel a pamutáruk rekvirálási idejét 
meghosszabbítja, kimondja,- hogy a pa­
mutáruk legkésőbb 1917 január hónap 
11-ig a pamutközpontnak megvételre fel­
ajánlhatok.

Közgazdaság. Hirdetéseket
— Pamutáruk zárlat alá vétele. A lik

vatalos lap legutóbbi számában jelent meg 
a m. kir. minisztériumnak 3790/1916. M. 
E. számú rendelete, amely csaknem min­
den pamutfonálra, pamutárura és férfi 
alsóruhára zárlatot rendel el. Mindezeket 
a cikkeket a tegnapelőtti naptól kezdve 
csak a kereskedelemügyi miniszter enge­
délyével szabad feldolgozni vagy kiszol­
gáltatni. Az áruk raktározási helyének 
megváltoztatása is csak a Pamutközpont­
nál (XT., Zrínyi-utca 1.) való előzetes be­
jelentés mellett, van megengedve. A fenti 

. korlátozások alól a rendelet a következő 
kivételeket állapítja

1. Azok a fonalak és áruk, amelyek 
december 19-dikén reggel 6 órakor már 
munkába voltak véve, ha a fél ebbeli szán­
dékai a Hamut központnak bejelenti.

mawi: i « ;tz Fér. Fámái Nagy becs

jutányos árért közöl a
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aktuális háborús müvei:
A nemzetközi jogok a háborúban.

I. Szárazföldi háború.
II. Tengeri háború . .

A kémkedés békében és háborúban 1.— k. 
A franktirőr harc 1.— K.
Mnntenegróiak a balkáni háborúban 1.80 K 
A világháború a hadijog . . . 3.— K

Megrendelhetők :
Minden nagyobb hazai könyvkereskedésben. 
Főbizományos: Toldi Lajos könyvkeres­

kedő, Budapest, ll, Fő u ca 2. szám.
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